

## 有容乃大，無欲則剛

文 / 陳美嫻

**最**近看到一位書法家寫的兩句名言：【海納百川有容乃大，壁立千仞無欲則剛】。讓我想到聖經舊約中的著名人物亞伯拉罕的兩樁事蹟，正印證了這兩句名言古訓的正確性與真實性。

### 有容乃大

當亞伯拉罕遵從耶和華神的吩咐離開迦勒底的吾珥進入迦南時，帶著他的侄子羅得一家同行。在迦南住了一段日子後，因為神賜福他們，叫他們兩家的牛羊牲畜生養眾多，以至當地的水源草源不夠兩家的牲畜吃喝，甚至兩家僕人起了爭執。於是亞伯拉罕對羅得說：「你我不可相爭，你的牧人和我的牧人也不可相爭，因為我們是骨肉。遍地不都在你眼前嗎？請你離開我，你向左，我就向右；你向右，我就向左。」(創世記 13:8-9)

本來身為長者的亞伯拉罕有權先選先得，但他卻讓侄兒羅得有這個權利，實在顯出了他寬容博大的心胸。而羅得也就老實不客氣，二話不說，舉目望見約但河沿岸綠油油的一大片草原，適合畜牧，手指頭向東一指，就這樣決定了。

亞伯拉罕不僅不以這事為忤，後來羅得在四王與五王戰爭中被俘，亞伯拉罕還帶了他所養的壯丁去把侄兒從四王那裡救回來。又當耶和華神告知他要用火毀滅羅得所住的所多瑪、蛾摩拉城時，他一而再，再而三地求神寬容。因為亞伯拉罕的懇求，神差使者把羅得與兩女兒救出火海(創世記 19:29)。

亞伯拉罕寬大的心胸蒙神喜悅，所以當羅得與他分道揚鑣後，耶和華神向他顯現，說：「從你所在之地，舉目向東西南北觀看，凡你所看見的一切地，我都要賜給你和你的後裔，直到永遠。我也要使你的後裔如同地上的塵沙那樣多。」

耶和華神大大賜福給亞伯拉罕，不僅讓他儘得所看見的地土，而且成為以後猶太人和亞拉伯人之父。再長遠一點，人子耶穌不也是他的後裔嗎？他蒙福之大，影響之深遠，相信歷史上無出其右。有容乃大，豈不信乎！

### 無欲則剛

上一段所提及四王與五王之戰，羅得所屬之五王戰敗，四王把五王之人口財物盡行擄掠。當亞伯拉罕聽到侄兒羅得也在被擄之列，乃率領家中壯丁一百三十八人，夜裡分隊殺敗四王，把所有被擄掠的人口財物都奪回來。

當亞伯拉罕把全部人口財物歸還五王之一的所多瑪王時，王對亞伯拉罕說：「你把人口給我，財物你自己拿去吧。」

亞伯拉罕是勝利雄師，所戰奪回來的一切應該都屬他。縱然人口不要，財物豈不是越多越好嗎？

請看他怎樣說：「我已經向天地的主、至高的神耶和華起誓，凡是你的東西，就是一根線，一根鞋帶，我都不拿，免得你說我使亞伯拉罕富足。」(創世記 14:22-23)

亞伯拉罕不僅貴重如金銀財寶不拿，就算無足輕重小如一根線、一條鞋帶，他都分別清楚，五王的東西歸五王。他能有這樣剛正的心念、高尚的品格，是基於他的「無欲」。他能無欲是由於對耶和華神的敬畏，他不要因為自己的貪欲而讓神的名被羞辱！

耶和華喜悅亞伯拉罕所行的，在異象中重申對亞伯拉罕的應許：後裔如星繁多，地界極目寬廣。

中國古人云：「天下之福莫大于無欲，天下之禍莫大于不知足」。不知足，讓人心生貪念，意志薄弱，又豈能在名利前剛強地說不呢？但如何能做到知足無欲呢？

使徒保羅在腓立比書有這樣的教導：「我無論在什麼景況都可以知足，這是我已經學會了。我知道怎樣處卑賤，怎樣處豐富，或飽足，或饑餓，或有餘，或

缺乏，隨事隨在我都得了秘訣：我靠著那加給我力量的，凡事都能作。」(腓立比書 4：11-14)

做到知足無欲的秘訣是：靠神！不是靠己。禱告從神支取力量，約束自己的貪念。隨時隨事如亞伯拉罕那樣存敬畏神的心，不讓神的名被羞辱。